

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
 Egy hóra 25.— korona. Negyedévre 75.— korona.
 Félévre 150.— korona. Egész évre 300.— korona.
 MEGJELENIK HETFO KIVETELVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
 (a Debreceni Első Takarékpénztár épületében)
 Egy szám ára 1 korona.

A vasárnapi

beszámoló tulemelkedett a megszokott képviselői megnyilatkozásokon. Eklatáns bizonygató volt ez arról is, hogy együtt van, együtt érez a keresztény magyarság és a sötétben bujkáló, alattomos konkolyhíntő hazaáruló bitangoktól, akik a felekezeti békétlenség felszításában mentik a maguk rothadt bőrét, vele gyalázatos érdekeiket, nem engedí és soha sem is fogja magát befolyásoltatni. Együtt felekezeti és osztálykülönbség nélkül a keresztény magyarság ez az ölekezés hozza az ország megújodását és erősíti meg az újraépítés nagy munkáját.

Romokból egyszerre valamit teremteni nagyon nehéz feladat. Mir pedig nekünk a botorforradalmak bitangjai csak romokat hagytak. De ime, a keresztény nemzeti egyesülés még a romokból is új épületeket emelt, új rendet, új életet teremtett.

A vasárnapi beszámolón hivatott vezérek mutattak rá rövid idő alatt milyen eredményeket értünk el a keresztény nemzeti alapon. Rend van az országban. A munka mind több helyen folyik. A rettenetes felfordulások és rombolások során kenyeret veszítettek lassan-lassan elhelyezkednek s míg körülöttünk súlyos élelmezési problémák előtt állanak a nemzetek, addig a csonka Magyarországon biztosítva van a közélmezés. Van kenyér, hus, zsír, hüvelyes stb. De Oroszországban például semmi sincs. Egy font kenyér ára a boldogságot hazudó bolsevik pokolban kétszázötven rubel.

A beszámolón mutattak rá, hogy a keresztény nemzeti egyesüléssel feltámasztott és biztosított országépítő rend a külföldi államok érdeklődését és bámulatát kelte te fel nemzetünk iránt s küldötteik járják hazánk földjét, hogy a keresztény kurzust tanulmányozzák. Hogy a diplomaták és pontikusok ilyen közeledése mit jelent s ebből a mi nemzeti munkánkra milyen haszon

háramlik, merész fantázia nélkül is könnyű eltalálni.

A keresztény nemzeti egyesülés érdeme, hogy az ország katasztrófáját előkészítő destruktív irányzatok letörtek, a förtelenben vergődő és sunyi sajtó torkára akadt a szó, hogy a szabadműves páholyok megszűntek és hogy a páholytagok siriái barátaikkal együtt megérdemelt sorsuk előtt állanak. A keresztény nemzeti egyesülés érdeme az, hogy a külföldön ellentünk indított vörös zsidó hajszát minden éktelen acsarkodása mellett is sikertelen, éppugy, mint a vörös zsidók s szabadművesek által vezetett demokráciák bojkottja, amelyvel Magyarországot megakarták fojtani.

A keresztény nemzeti egyesülés érdeme, hogy sarkára állott a gerinces magyar és a nemzeti életre káros személet kezdő elakartani utjából; érdeme, hogy intézményesen akadályozza meg a további vérmérgezést, közzgazdasági életünket pedig a magyarságnak akarja biztosítani. Érdeme, azért dolgozik, hogy ebben az országban, amely ezer év óta keresztény és magyar, ne poloskás idegen fajzat legyen az ur. A numerus clauzus szellemi téren biztosítja a magyarság fölényét. Jön a földbirtokreform, hogy gálat szajjon annak a folyamatnak, amely kiakarta forgatni a magyarságot földjéből. Elsősorban felszandónak mondja ki azokat a birtokokat, amelyeket 1914 óta szereztek s azután gondoskodik róla, hogy földhöz juttassa a haza vitézeit és a haza megbízható keresztény elemeit.

A romokból ime az első lépések, az első sikerek, az első eredmények. Jön utána a többi. Lassan, szépen. Mindent egyszerre nem lehet. A hatalmas örök Isten is hat nap alatt teremtette a világot. Mi hozzá a gyöngye gyarló ember? De az Ő gondviselő kegyelme kezd felénk áradni, mert mi is hozzátértünk. A keresztény hitben és erkölcsökben megerősödött magyar-

ság alkotó munkája ezért is halad előre a siker útján.

Ezt a nemzeti munkát az igazságosság, a keresztény magyar faj jogos érdekeinek védelme eredményesen vezeti. Most már hiába ellene minden

den pocsék lélek acsarkodása. A nemzeti egyesülés az undok férgeket és förtelmes hernyókat most rázza le a nemzet fájáról és a jó gazda gondosságával biztosítja, hogy soha többé ne rágódhassanak rajta.

Wrangel áttörte a bolsevik frontot

Berlin, szept. 29. Német lapok jelentik, hogy Wrangel hadseregének egyik része Zarazynai áttörte a bolsevik frontját. Söbb vörös hadosztály felháradt és átpartolt Wrangel hadseregéhez.

Konstantinápoly, szept. 29. Wrangel hadseregéhez tartozó Nazarov tábornok csapatai elvagták a Voronietől keletre vezető vasutvonalat.

A városra kivetett kenyérmag s tengeri kontingens beszoállítására

M. kir. közélmezési miniszter ur 22,491—1920. sz. rendeletével a Debrecen sz. kir. város által közszükségleti célokra beszoállításandó terménymennyiséget 300 vagon buza, rozs és árpában és 330 vagon egészséges, száraz csöves tengeriben állapította meg. Ez a mennyiség az egyes termelőkre aánylagosan történő kivetés útján biztosítatik.

Mindenki értesítést kap a liszt-irodától a reá kivett mennyiségre vonatkozólag. Saját érdekében figyelmeztetjük a termelőket, hogy a kivett mennyiséget az értesítésben megjelölt szabályok szerint a következőknek terje mellett mielőbb szállítsák be, illetve a Debrecen és Vidéke Mezőgazdái Hiteleszövetkezele gabonaosztályának (Csapó u. 30.) adják át.

A közszükségletre beszállított buza, rozs, kétszeres és árpáért az érvényben levő rendeletek szerint megállapított térítési ár fizetetik.

A közfogyasztás céljára igénybeve tengeriért pedig a 775—1920. M. E. sz. rendelet szerint az alábbi térítési árak fizetendők:

- 1920 szeptember—október hónapokban csöves 146 K, morzsolt 240 K.
 - 1920 november hónapban csöves 164 K, morzsolt 250 K.
 - 1920 december hónapban csöves 182 K, morzsolt 260 K.
 - 1921 január hónapban csöves 200 K, morzsolt 270 K.
 - 1921 február hónapban csöves 216 K, morzsolt 280 K.
 - 1921 március hónapban csöves 236 K, morzsolt 290 K.
 - 1921 április vagy későbbi hónapokban csöves 254 K, morzsolt 300 K.
- A fajtengerinek (cinquantin stb.)

térítési ára minden viszonylatban 15 koronával magasabb.

Közélmezési miniszter ur értesítése szerint előfordult, hogy egyes termelők 2 százaléknál több idegen keveréket tartalmazó tetemes gabonát adták át az átvétőközegnek, ennél fogva Miniszter ur hozam intúzet rendelete folytán le hívom a termelő lakosság figyelmét arra, hogy az Árutorgalmi r.-t. ily esetben fűtlenül alkalmazni fogja a 4787. M. E. sz. rendelet 12. §-ában foglalt azon intézkedést, hogy a termelőt az idegen keverék mennyiségének megfelelő tiszta gabonapótló beszoállítására fogja kötelezni.

A rendelet szerint, amennyiben valamely termelő emberi elvezetre nem alkalmas tengerit szolgáltatt be, amellett, hogy a tengeri jelenlékenyen alacsonyabb térítési ár mellett fog átvételni, a reá kivett mennyiségnek kétszeresét köteles beszoállítani.

Felleges hangsúlyozni, hogy a kivett kontingens lehető gyors beszoállítására milyen fontos közérdeket képez.

Közélmezési miniszter ur rendelete szerint, ha a városra kivett kontingens teljes egészében le nem szállítatik, úgy ismételt rekvirálásokkal, sőt esetleg a fejadagok leszállítása útján lesz kénytelen a hiányzó mennyiséget a város termelőinél igénybe venni. Meg vagyunk azonban győződve, hogy Debrecen sz. kir. város gazdaközönsége hazaias kötelességtudásával töle telhetőleg igyekezni fog a kivett kenyérmag és tengeri kontingenst mielőbb beszállítani.

Debrecen, 1920 szept. 28.
 Közélmezési ügyosztály.

A földreform.

Budapest, szept. 29. A nemzetgyűlés földművelésügyi, pénzügyi, gazdasági és igazságügyi bizottságának együttes ülésén, amely szerdán délután kezdődött, megkezdték a földbirtokreform javaslat tárgyalását.

Nincs hamisított postapénz.

A postafőnökség nyilatkozata.

Debrecen, szept. 29.

A Debrecenben megjelenő hétfői újság közleménye nyomán város- szerre elterjedt az a hír, hogy a huszkoronás postapénzek közül a 2005-2006-2007-2008 és 2009. sorszámuakat hamisították és ilyen hamisított huszkoronások vannak forgalomban. E hír folytán tegnap már Debrecenben kivételes helyeken, amelyek nem ülnek fel az ilyenféle híreztetéseknek, — fogadták el az említett sorszámu huszkoronás postapénzeket.

Miután hamisított postapénzre vonatkozólag sehonnán sem kaptunk információt, a legilletékesebb helyre, a debreceni postaigazgató- sághoz fordultunk felvilágosításá- ér. Itt a következő felvilágosítást adták nekünk:

Semmiféle hivatalos értesítésünk nincs arról, hogy a huszkoronás postapénzek közül, különösen az említett sorszámuakat hamisították volna. A rendeleti közlöny sem hozott erre nézve utasítást. Ugy látjuk, hogy itt ismét valutaspekulánsoknak számításáról van szó, ezért akarták a postapénzzel egy kis zavart előidézni. Kijelenthetjük, hogy a posta ezeket a sorszámu huszkoronásokat zavartalanul továbbra is elfogadja.

A közönség tehát egészen nyugodt lehet a postapénzek tekintetében. Ha ezeknek a hamisításáról szó lenne, legelső sorban éppen a posta sietne a közönséget megfelelően tájékoztatni és figyelmeztetni.

Kötelező a postapénz elfogadása.

Több debreceni lap hirt adott róla, hogy nagymennyiségű hamis pénz van forgalomban. Ezeknek a híradásoknak a debreceni piacon kellemetlen következményei már tegnap, tegnapelőtt jelentkeztek. Az elárúsítók nem akarták elfogadni a postapénzt, sőt az a hír terjedt el, hogy a rendőrök maguk utasították az árusítókat, hogy postapénzt ne fogadjanak el. Munkatársunk ma megkérdezte Saághy rendőrfőtanácsost, a debreczeni államrendőrség vezetőjét, hogy mi igaz a szállongó hírekből.

Saághy rendőrfőtanácsos kijelentette, hogy az a hír, amely szerint rendőri utasítás történt volna a postapénzek el nem fogadására, egyáltalában nem igaz. Ellenkezőleg, a rendőrség eljárást indít mindazok ellen, akik a postapénzt nem akarják elfogadni.

De semmi ok sincs arra, hogy a közönség a postapénzekről idegenkedjék.

Városházáról.

Nincs szűkség a DSC-ra. A belügyminiszter értesítette a polgármestert, hogy a DSC. alapszabályait nem hagyta jóvá.

Városi földök bérbeadása. A palagi III. számú városi tagbírtokra szerdán délelőtti tartották meg az újabb bérbeadási árverést. A kikiáltott bérösszeg 260.000 korona volt. Kellner Tibor megajánlotta 253.000 koronát. Utóajánlatnak nincs helye. Az Erdei Pál-féle lanosikái hat holdas kaszálóért Ács Géza 3850 korona bért, a Balogh Mihály-féle 12 holdas halápi kaszálóért Kupperstein Jakab 3300 korona bért ajánlott meg a szintén szerdán délelőtti tartott árverésen.

Törvény a kereskedelmi alkalmazottakról

Dr. Bernolák Nándor készíti a törvényjavaslatot A debreceni kereskedelmi alkalmazottak kérései

Debrecen, szept. 29.

A kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyainak rendezésére irányuló törvényjavaslat elkészítésével a kereskedelmi miniszter dr. Bernolák Nándort, Debrecen város III. kerületének nemzeiggyűlési képviselőjét bízta meg. A debreceni kereskedelmi alkalmazottak kívánásait a kedden este tartott értekezleten hallgatta meg dr. Bernolák Nándor s ezeket a kívánásokat figyelembe fogja venni a törvényjavaslat elkészítésénél.

Nagy József a kereskedelmi alkalmazottak egyesületének alelnöke terjesztette elő a kívánásokat, amelyeket négy csoportba osztottak. Az első csoportba tartozik a vasárnapi teljes munkaszünet kérdése. Évtizedek óta küzdenek a kereskedelmi alkalmazottak azért, hogy vasárnap nekik is munkaszünetük legyen. A munkaidőt napi nyolc órában kérik megállapítani, oly módon, hogy reggel 8 órakor nyitás és este 6 órakor zárás minden üzletnél. Az ebédszünet két óra hossza. Ezenkívül minden kereskedelmi alkalmazott két héttől négy héig terjedhető szabadságot igényelhet. Ebben természetesen nem számítható be a betegség ideje. A vasárnapi munkaszünetet minden kereskedelmi üzletre kivétel nélkül kívánják elrendelni a törvényben, nem csak az elbírálás alá az iparüzletek, amilyen a borbélyüzlet, hente üzlet, vendéglő, kávéház.

A vasárnapokon azonban lemondanak a kereskedelmi alkalmazottak a munkaszünetről.

Kérik a nyugdíjellátást. Suýt helyeznek arra, hogy lehetőleg autonóm szervezettel legyen ez a nyugdíjintézet, természetesen állami felügyelet alatt. A nyugdíjintézet felállítását különösen sürögősen tartják. A fiatalabb generáció a legmesszebbmenő adozatokra is kész, hogy a már előregedelt kereskedelmi alkalmazottak élvezhessék a nyugdíjellátást.

Kérik a betegsegélyző létesítését. A már száz létszámú alkalmazottal dolgozó

üzemek önálló betegsegélyző pénztárt létesítsenek; a megbetegedő alkalmazottaknak olyan orvosok álljanak rendelkezésre akik saját rendelésükben fogadják őket.

A kereskedőosztály tekintélyének emelése érdekében kívánatosnak tartják, hogy előkészültséget kössenek ki a kereskedelmi pályára lépő ifjaknak. Mégpedig falun végezze el a hat elmet, városban a középiskola négy osztályt kell elvégeznie. Ilyen módon emelkedne a tanonciskola színvonala is.

Kívánják az üzletnyitási engedélyek revízióját keresztény nemzeti szempontból. A jövőben csak megfelelő szakképzettségű s politikailag is megbízható emberek kaphassanak engedélyt üzletnyitásra. A kérelmet a kereskedőkől és kereskedelmi alkalmazottakból aláírandó tanács is véleményezze. Az iparüzletekhez hasonló kereskedőüzletek szervezését is kívánatosnak tartják.

Dr. Bernolák Nándor kijelentette, hogy ezek a kívánások olyan méltányosok, amelyekből semmi elvenni való nincs. Minthogy ő a tervezője annak a törvényjavaslatnak, amely ezeket a kérdéseket szabályozni lesz hivatva, ezeket a kívánásokat a törvényjavaslat elkészítésénél figyelembe fogja venni és mielőtt a nemzetgyűlés asztalára kerülne a sor, el fogja hozni Debrecenbe és ismertetni fogja a kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak körében. Egy dolgot tart különösen olyannak, amelyet nagy körültekintéssel kell kezelni, a betegsegélyző pénztár autonómizációját, mert a munkásbiztosító pénztár meleggáya lett a destruktívónak. Módot kell tehát keresni arra, hogy a kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyző pénztárai ne legyen meleggáyai az igazgatásnak.

Németh Aladár a Baross-szövetség alelnöke és Nagy József mondták köszönetet dr. Bernolák Nándornak, hogy megjelent körükben és meghallgatta kívánásaikat.

Ezzel az értekezletet véget ért.

A bolsevikok békefeltételei

A rigai békekonferencia

Riga, szept. 28. A párisi Matin tudósítója beszélgetést folytatott Manouilskyval, aki Ukánia képviselőjében vesz részt a bolsevik delegációban. Manouilsky a következőket mondta:

Hivatalosan kijelenthetem, hogy azon a napon, amelyen végre megkötjük a békét, abba hagyunk minden forradalmi törekvést, amely szomszédaink ellen irányulna. A forradalmi propaganda a mi kezünkben csak egy háborús fegyver. Amikor a breszt-litovszki békét aláírtuk, nyomban elhatároztuk, hogy minden esz-közrel megtörjük a német imperializmust, amely igazságtalan békét kényszerített ránk. Ez a magyarázata Jolie szerepének, a melyet Berlinben játszott. Egy konsziliáns béke aláírása esetére el vagyunk határozva, hogy letezzük katonai és politikai fegyvereinket egyaránt. Ennek bizonyítéka Eszlánd, Litvánia, Lettország irányában tanúsított magatartásunk. Elismernék más hatalmak létét, ha azok is elismerik a bolsevik Oroszországot.

A lengyelek és az orosz szovjet közti béke kérdéséről ezeket mondta Manouilsky:

I. A lefegyverezés kérdése nem lehet vitás. Nem kétféle azonban, hogy a teljes feltételekben nem találunk egy akceptábilis formulát, amely garantálja biztonságunkat.

II. Átkelési jogot Lengyelországon csak transito kereskedelmünk részére kívánunk.

III. Ami az orosz-lengyel határokat illeti, mi az etnografiai viszonyokat vesszük a apul. Kelet-galicát illetően, amelynek népe Ukánia felé gravitál, referendumot javasolunk. Reméljük, hogy egy kis kölcsönös jóakarattal a területi kérdések nem lesznek akadályai a béke megkötésének.

IV. Ukánia tekintetében azon az állásponton vagyunk, hogy nem ismerjük el Petijerát s így azokat az egyezségeket sem, amiket esetleg még kötött Lengyelországgal.

V. Köztünk és Wrangel közt semmiféle megegyezés nem lehetséges. Mi harcolunk Wrangellel hadserege teljes összeomlásáig.

VI. Reméljük, hogy a lengyel-orosz béke a megnyitója lesz egy általános békemozgalomnak. Először is Romániára gondolok, a melynek már több ízben ajánlottuk fel a tárgyalást eredménytelenül. Romániával szemben ugyanazon állásponton vagyunk, mint eddig. Bessarabiát hovatartozását véleményünk szerint referendum által kell szabályozni.

Bucarest, szept. 29. A román kormány tiltakozik a bolsevik békedelegáció azon igyekezete ellen, hogy Bessarabiára vonatkozólag népszavazást rendeljenek el.

Linder Béla megszökött.

Pécs, szept. 29. A tisztviselőket, akik nem voltak hajlandók Linder uralmát szolgálni, mind kiutasították. Linder 25-én Belgrádba utasított, hogy jelentést tegyen a szerb kormánynak. Ezzel szemben arról érkeznek hírek, hogy különböző okok miatt Linder Béla Bécsbe szökött.

Debrecen megkapja a szenet

Miért nem tudnak rendszeresen szenet szállítani.

Debrecen, szept. 29.

A városi tanács tudvalevően Zöld József tb. tanácsnokot küldte ki, hogy intervenáljon a szénkormánybiztosnál a véggett, hogy a Debrecennek felajánlott száz vagon szenet megkaphassa Debrecen közönsége.

Zöld József tb. tanácsnok tegnap érkezett haza budapesti utjáról, amelynek eredményéről következőket mondta a Debreceni Újság munkatársának:

— Sürgettem a város közvilágítási vállalata részére szükséges szén idejében való leszállítását, a szállítás tekintetében azonban közelesen nem várható javulás, mert a bányamunkások elemtek mezei munkára, kukoricát törni, burgonyát szedni.

Ugy a szénbánya igazgatóság, mint a szénkormánybiztos megígérték, hogy mihami lehet, szállítják Debrecen részére a napi nyolc vagon szenet. A szénkormánybiztos Debrecen közönsége részére kiutalta azt a szénmennyiséget, amit közvetlenül felajánlottak a városnak. Körülbelül 100—150 vagon szén ez. Nagyon drága lesz. Ez a kvantum a Debrecen részére szóló rendszeres szénkiutalást nem érinti.

Elítélték Szentpéteri Istvánt.

Hét hónapi börtön.

Debrecen, szept. 29.

Szentpéteri István ferde vállú, alacsony emberke, aki a kommun alatt mindentüti látható volt. Hivatalosan közvéleményes ellenőri címet viselt, amelyet még a Károlyi kormány alatt kapott. Tegnap délután került a vádlottak padjára. Zsarolással vádolta a bír. ügyész, mert Nagy Jakab ser-téskereskedőnél és Birinyi Imre gazdánál házkutatást tartott és az utóbbinál a lakodalmi bort is el-rekvirálta.

Eljettette az ügyész a lázadás vádját, melyet azért emelt Szentpéteri ellen, mert a kommun alatt dr. Roncsák Jenő rendőrkapitánytól elvette a bűnjelkarnak kuicsait, hogy az ott levő tárgyakat elkommunizálja.

A vád- és védbevédek elhang-sása után a törvényszék Szentpéteri 7 havi börtönre ítélte, a melyből azonban 6 havit a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

Október 1-től Kolosné nyá-kendő terme: Simonffy u. 5.

Egy korona ötven filléres burgonya.

Egyelőre tíz vagon burgonyát utaltak.

Debrecen, szept. 29.

Zöld József tb. tanácsnok, a közlekedési ügyosztály vezetője a budapesti utja alkalmából megjelent a közlekedési miniszteriumban és Debrecen lakosságának burgonyával való ellátása felől érdeklődött. Az eredményről ezt mondta nekünk: — A közlekedési miniszterium a burgonyaközvetítő útján egyelőre tíz vagon burgonyát utalt a debreceni lakosság részére, Szabolcs megyéből. Ennek a burgonyának az ára jóval alacsonyabb lesz a mostani napiárral, vagyis a két korona 50 fillérről, ahogy most adják Debrecenben a burgonyát. A miniszterium által utalt burgonya különkinti eladási ára a fogyasztó közönség részére nem lehet több egy korona ötven fillérről. Tízennyolc vagon sőt kaptunk, ami két hónapra elegendő. Ennek ideszállításáról is rövidesen gondoskodunk. A jövő hónap elején hozzuk le a 2^o mázsa petróleumot.

Ujdonságok.

Eljegyzés. Zvolenszky Piroka és Koncz Lajos jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Jóteknő művészt. Jóteknő művészt koncertébe illesztik be a Fancsovics nővérek tánciskolájuk megnyitását. Okt. 2-án este 7 órai kezdettel a tisztá jövedelmek a MOVE javára fordításával, táncos egybekötött művészetet rendeznek.

Műsor:

1. Prolog: Fancsovics Lenke.
 2. Helér: Tantaló zongorán csodája Galánffy Lajos.
 3. Magyar szél: táncolja Tóth Piri.
 4. a) Popper: Adagio.
b) Galánffy Lajos: Tengeren
c) Popper: Gavotte.
 4. Cselon játsza Galánffy György: zongorán kíséri Galánffy Lajos.
 5. Cigány mámor. Tánccsoprt II. Liszt rapscódjára táncolja Fancsovics Emma és Irma.
 6. Magyar dalok. Eukli Kardos lona, csilon és zongorán kíséri Galánffy György és Lajos.
- Műsor után tánc. Zenét Kiss Béla szorgalmazta. Jegyek előre válthatók Antalfy József, Szent Anna-utcai könyvkereskedésében még korlátozott mennyiségben. És este a pénztárnál.

Menekültek alkalmazása az államrendrségnél. Felhívtnak mindazok a menekültek, akik az államrendrségi őrszemélyzet létszámába kívánják magukat felvételein, miszerint az itteni, vagy bármelyik kerület főkapitányegységénél megvizsgálás végett jelentkezzenek a alkalmas voltak esetében az oit nyert igazolványt az Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltségénél mutassák be, hogy jegyzékbe vétessék s elhelyezéük iránt intézkedés történjen. Menekültügyi Kirendeltség.

Elhunyt fiatal urleány. Mélyen megrendítő haláleset híre futotta be tegnap a várost, amely Dr. Rásó Sándor családját és rokonságát borította gyászba. Gyönyörű szép nevelt leánya, hűséges hitvesének belesel Buday Leonkáknak egyetlen leánya Király Ilia, életének tavaszán, tizenhatodik évében rövid, de súlyos betegség után örök-álmra hunyta szemét. A gyász- esettel mélyeségben bánatba borult család a következő jelentést adta ki:

Dr. Rásó Sándorné születet belesel Buday Leonka mély fájdalomtól megtörtén tudatja, hogy forrón szeretett egyetlen leánya Király Ilia életének derűs tavaszán 16-ik évében, rövid, de igen súlyos szenvedés után 1. évi szeptember hó 28-án d. u. 4 órakor, a kifizetés-mentes isteni gondviselés sújtó rendelkezése szerint jobbra szenderült. A drága halottat 1. évi szeptember hó 30-án délután 3 órakor fogjuk Bathány-utca 8. számú gyászszobájában, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a róm. kath. sírkertben örök nyugalomra helyezni. Az engedélyt szentmise jelkötésével 1. évi október hó 1-én délelőtt 6 órakor fog a róm. kath. templomban az egek Urának bemutatni. Álom volt az élet d. álmódj továbbra is edesül Dr. Rásó Sándor nevelő atyja, Dr. Király Péter atyja, Király Tibor és Király Zoltán testvérei, Belesel Buday Gyula nagyaltyja, Dr. Örvényi Béla né sz. Buday Ilonka, dr. Gévay Béla né sz. Buday Mariska, Buday Gyula, Buday György nagynénjei s illetve nagybátyjai, Jaeger József né sz. Örvényi Editke, Örvényi Béla, Gévay Marien, Béla és Dorika unokatestvérei. — A temetést Gebauer K. és társa tem. int. Kossuth-ú. Városház épület 2. rendezli.

A Közművelődési Könyvtár (Fűvészkerti-ú. 2.) e házban ismét megkezdte működését. Nyilvános olvasó terme kőznapon d. e. 10—11 óra, d. u. 3—6-ig díjtalanul áll a nagyközönség rendelkezésére, míg a Kölczinszö-ostályba 10. K. biztosiék bevezetésével léphetnek be az olvasni szerető debreceni lakosok. A már beírt tagok a könyvtár nyári szünete után újabb biztosiék bevezetésére nélkül folytathatják a könyvkölcsönzést.

Szövé és háziipar nagy fontosságáról már a napokban megemlékeztünk és megírtuk, hogy milyen nagy érdekűdésel fogadtak mindenfelé. Azonban nemcsak a debreceni közönség érdeklődését vonta magára, hanem igen nagy súlyt fektet rá még a miniszterium is és az úgy nagy nemzetgazdasági jelentőségét belátva, hathatós támogatást is helyezett kiáltásba, de a legnagyobb jelentőségű az itt készülő szövé és háziipari előlra, hogy az akkori kezdemény zójét, dr. Kovács József gazd. akadémiai tanárt, a helybeli menekültügyi kirendeltség volt vezetőjét küldte ki a miniszterium, ho y az alakuló közgyűlésen az ismeretterjesztő előadást megtartom. Dr. Kovács József mint személyes ember, már egykoron óia megfigyelhet és tanulmányozhat a szövé és háziipar, de szűkebb háziipar elkerülve sem feledkezett meg ezen nagy jelentőségű iparágáról, hanem avval állandóan foglalkozott és így szakavatottabb embert a miniszterium nem is választ-hatott volna az említett ismeretterjesztő előadás megtartására. — A gyűlés megtartásának ideje megválasztott és nem d. u., hanem vasárnap d. e. fel 11 órakor lesz a városháza közgyűlésel termében. Az alakuló közgyűlésen minden érdek-lődő férfi és nő megfigyelhet sőt kívánatos, hogy mindazok megjelenjenek, kik kender, lent akarnak feldolgoztatni, a kiknek szükségük van zsákra, fehéremlre, konyha és háztartásbeli dolgokra, valamint azok is, kik a szövé és fonással akarják kényereket megkeresni vagy tanfolyamot akarnak látogatni.

Écrivain français fait des cours de langue française séparément pour enfants et pour adultes, donne des leçons de style et de conversation à domicile. Méthode spéciale. On peut apprendre à parler couramment en six mois. S'inscrire du 20 au 30 sept. à midi chez M. All Blanc Blothy 19, Piac utca 19, I-er étage.

Keresnek egy vörös matrózt. A szekszardi Egységköröz levelet küldött a debreceni Államrendrséghez, amelyben körözteni kéri Juhász József matrózt. Juhász 1919. júliusában a Dunapetén horgonyzó Munka nevű monitoron szolgált, amelynek ellenforradalmár tisztjel és legénységel Budapest ellen akartak vonulni. Egyedül Juhász akadékoskodott, sőt Erbauer gépészre és Eigelburg Lajos kapitányra fegyvert is logott, mire elzárták, s azonban megszökött és Budapestre utazva a szovjetkormányának elárulta a tervet. A debreceni rendrség minden intézkedést megtett kézrekerítésére.

Fancsovics nővérek tánciskolájába beiratkozni lehet mindennap Butthányi 10. a.

Horganyzott kulcsó 2 colos harminöt méter, 5 méter szívócső eladó. Fehértói, Rakóczi 6.

Női ruhaszabásminták tanítók a délutáni órákban. Október hó 1-től kezdődőleg magyar, angol és francia divat szerint ruhák, kosztümök kiszabását és kipróbálását is elvállalom. Beiratkozást bármely időben elfogadok. Szállás Ferencné nősziabó, Simonffy ut 58. sz.

Menyasszonyi kelengyék, selymek, ruhaszövetek olcsó árakban Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac u. 42.

Hera előnyomda, kézimunka, fehéremű varroda (Simonffy u. 5. szám) elvállalja kézimunkák eladását, fehéreműek javítását. — Köösné nyakkendőterme ugyanott.

Vízvezeték szakember készíti és javítja Máthél János szerelő mester, Darabos-ú. 54. Fűrdőberendezés raktáron

Női felöltők és kosztümök eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debrecen, Piac utca 42.

Hölgyek figyelmébe! Ócska bársony kalapjaikat alakítsák a Rózsa áruházba, ahol teljesen modelleszerűen a legrövidebb időn belül gyönyörűen készíttik.

Nagy táncestély lesz október hó 3-án, vásár vasárnapján a Royalban. Kezdeté este 6 órakor. Tisztelettel: Ifj. Schaff János.

A szovjetnek minden körülmények közt béke kell.

Varsó, szept. 29. A varsói parlament folyosóján szájról szájra jár az a hír, hogy a szovjetkormány utasította a Rigában levő békeküldöttséget, hogy a lengyelekkel a békét minden körülmények között kösse meg.

Varsó, szept. 29. Varsóban az a hír, hogy tíz napon belül megkötik Rigában a békét. Moszkvai hírszerint ott viszont pesszimiztikusan ítélik meg a helyzetet.

Varsó, szept. 29. A külügyminiszteriumhoz érkezett értesítés szerint a lengyel és az orosz küldöttek ma délután írták alá a fegyverszüneti szerződést. Joffe még távirati utasításokat vár Moszkvából. Leninék ragaszkodnak ahhoz, hogy Kelet-Galliciában népszavazás legyen. Ez a kérdés még útközön.

Sport.

A MOVE Debreceni Sport Egyesülete vasárnap d. u. fél 8 órai kezdettel tartja atlétikai versenyt a DTE nagyerdői sporttelepén. A versenyre Budapestről a FTC, azután a Nyíregyházi Torna és Vívó Egylet, a Haiduböszörményi Torna Egylet, Hajdunánási Atlétikai Club, a MOVE Nyírbátori Sporti Egylete és az összes helybeli egyesületek legjobb versenyzőiket bnevezték. A verseny két-székűvel legerdekesebb száma a 10x100 m-es stafétafutás lesz a MOVE vándordíjért, amelyre a DTE, DEAC és a MOVE DSE pályáznak. Jegyek Budogh cukrászdájában kaphatók.

Táviratok.

A lengyel külügyminiszter a fronton.

Varsó, szept. 29. Sapieha lengyel külügyminiszter a fronta utazott.

A szökevények tanácsa.

Bécs, szept. 29. Pécs után most Bécsben is megalakították a nemzeti tanácsot azok a jó madarak, akik Magyarországból ellógtak. Az a céljuk, hogy a Magyarország ellen folytatandó harcban egységes tábort gyűjtsék a lógókat. A vasárnapi alakuló gyűlés elnöke Garbai Sándor volt.

Az osztrák

keresztény szociálisták választási küzdelme.

Bécs, szept. 29. Az osztrák keresztény szociálista-párt választási küzdelmét meleg érdeklődéssel kísérik a magyar keresztény szociálisták. Néhány képviselő, több szakszervezeti és pártvezetői vezető Bécsbe utaznak, hogy a testvér párt választási mozgalmát tanulmányozzák és segítsék.

A lengyel hadsereg újabb sikerei.

Varsó, szept. 29. A lengyel vezérkar szept. 28-iki jelentése: Cs pataink helyenkint érték a Scara folyó vonását. Grodno vidékén folytatják a visszavonuló ellenség üldözését. Pinszk irányában előrenyomuló osztagaink megszállták Drenont és Janovot Rovnától nyugatra lovassaink visszavetették az ellen-séget és megszállották Korecot. A Brucotól nyugatra hrcól ukrán csapatok is több helységet elfoglaltak.

A keresztény szociálista párt vezetése.

Budapest, szept. 29.

Oláh Dániel elnöklésével a keresztény szociálista szervezetek ülést tartottak és határozatilag kimondták, hogy a mozgalom irányítására 9 tagú vezetőséget választanak, mellé a fővárosi és a vidéki szervezetek küldöttiből választmányt állítanak. Megbizták e-y háromtagú bizottságot, amely a keresztény szociálista blokk felépítését szabályozza.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerrel egy lelvonásos vigáték. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Színház.

Heti műsor:
Csokonai-színház.
Csütörtök: Cigány grófné, op. 3 (elv. A) bérlet.

A mai előadás. A színházi iroda jelenti: Ma, csütörtökön A bérletben játszik a nagyszerű Cigány grófnét.

Kifli sütés

8 és 3 órakor,
darabjaik korona
Péterfia-utca 56. Sütődeben.
(Egyetem kávéház.)

Férfi és női szövet

ujdonságok érkeztek

Koros Sándor üzletében.
Saját érdekébe teszi, ha mielőtt vásárlásait eszközöl, megtekintni raktárámat Piac-u. 69 szám alatt, hol a legfinomabb férfi és női angol szöveteket, ugyancsak mindenféle bélést árulok és szabó kellékeket legolcsóbb árban beszerzhet. oo oo

Árverési hirdetés.

Debrecen sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a törvényhatósági bizottság 385-1920. bírály. sz. határozata alapján az a ábbi házastelkek eladására f. évi október hó 8-án (pénteken) délelőtt 9 órakor a város háza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést fog tartani.
Eladásra kerülnek:
1. Hadházi-u. 16 sz. házastelkek, kikiáltási ára 32,000 kor.
2. József kir. herceg-utca 46. sz. házastelkek, kikiáltási ára 119,100 kor.
3. Wesselényi-tér 9-10 sz. házastelkek, kikiáltási ára 162,000 kor.
Árverési feltételek a számvevősegnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Debrecen, 1920. szept. 28.
A városi tanács.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

Levelezés
Fiatal leány megösmorkedne intelligens fiatal emberrel házasság céljából, levelet "Vadvirág" jellegére a kiadóba kérek. 1384

Ajánlat.
Tűzálló chamotte kapható, Timár-utca 11., Tóh. 135

Megrendelésre
készíték finom airtomból madracokat, bencsereket, elvállalok kárpitos munkák szakkerü javítását, linoleumfektetést stb. — Szentpéteri Sándor kárpitos, Arany János-u. 36. 7

Fiu
vagy leány 100 korona tökéveljölkereshet, Timár-utca 11., Tóh. 1336

Női
sapkákat, kalapokat olcsón készítek és alakítok, Rákóczy-u. 26. 1361

Eloszerénem
2 nagy világos utcai első emeleti szoba, előszoba, konyha, kamrából álló jól felszerelt a Piac-utca mellé közpén fekvő szép lakásomat nagyobb lakással, forgalmas mellékutca is. Cim a kiadóhatalban. 1358

Gépirónót
Irodai gyakorlati alkalmasok Péterfia negyvenhat, Szelényi vegyészgyár. 1353

Tengeriért,
árpárt adok korpar, vásznat cserébe. — Ugyanott cserépet keresek megvételre, cim kiadóban 1240

Poroclián
egyharadaron. Leveses-tál, mosdó, korsó, vázák, csészék stb. Timár-utca 11. 1337

Technológiai
rajzszertartó szobát (antik Jeverniczky Bogdány R. Miklós-u. 43., női ruhákat, kosztimot és fin ruhát készít. 1373

1000
korona jutalom annak, ki nekem egy vagy 2 szoba s konyhás lakás kerit. Rácz. Késes-utca 11. 1340

Elsőrendű
kosztot adok Magasrangú hivatalnoknak, értekezni lehet délelőtt 12. órákor, Tel ki-u. 94 sz. 1377

Butorozott
szoba, konyha használatl házasparnak esetleg egyenk kiadó, cim kiadóban. 1362

Jó
házi koszt bent étkezésre és kihordásra kapható. Varga-u. 28. sz. 1345

Ügyes
váltórúri házakhoz ajánlkozok, Varga-utca 42. 1369

Maganjárdó, Első Magyar Gazdasági

8-as gőzcséplő garnitúra

5 éves, teljes felszereléssel, hibátlan, azonnal munkába állhat. 5 vasútkével.
Tizennyolc lóerős, MÁV. Gépgyári **szívógázmotor**
54" cséplővel és elevátorral herefejtővel, teljes felszereléssel és

8 órás gazdasági szekér eladó

Fe világosítást ad illetve megbeszélhető
Kübbe gépgyár debreczeni fiókjánál
Deák Ferenc utca 4. szám.

Arverési hirdetés.

Közhírré teszem, hogy a Honvéd-utca 9-j szám alatti beltelek házam 1. évi október hó 7 napjának d. e. 10 órakor Dr. Galánty János debreceni kir. közjegyzői hivatalos helyiségében (Szent Anna-utca 7. szám) önkéntes árverésen el fog adatni.
Kikiáltási ár, melyen alul az ingatlan el nem adatik: 170,000 korona, bálnapénz 17,000 korona. A további feltételek nevezett kir. közjegyző hivatalában tudhatók meg.
Fosdy András.

Elsőrangú Olasz rizs

kapható a „Hangya” üzleteiben.
Kilója 80 kor.
Méz
korlátlan mennyiségben veszünk.

Nem
bánja meg jüggere levél van a kiadóhivatalban. — 1384

Jó
házi koszt bentétkezésre és kihordásra kapható. Varga-u. 28. 1361

1000
koronát fizetek annak, aki a vasút környékén egy szoba konyhás lakást, két szoba konyhásért elcserél. Cim a kiadóban 1389

Bánkon
tízenny hold elsőrangú föld kiadó, Szent Anna-utca 6., emelet. 1390

Kereslet.

Aranyat-ézüstöt
brilliansat, zalogcédlakat vesz, meghívásra hához is elmege Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

Cipész-
segéd, női és text munkára azonnal felvételnék. Kugler István cipész m. Simonffy-utca 13. 1361

Szorgalmas
családos hónapszámos állandó munkára felvételnék a városi Téggyárban. 1312

Takarítónőt
bejártó keresek. Radóné, Kossuth-u. 28. 1348

Varró
és tanuló lányok, fiu tanulónak felvételnék. Bardón nőiszabó, Arany János-u. 2 szám. 1352

Bejárónőnek
jobb rendű megbízható nő jó bizonyítvánnyal, kosztal felvételnék. Darabos-utca 16. 1345

Egy
jobb iparos fiatal ember kvártélyt keres. Cim a kiadóban. 1360

Óoska
tégli 7-80.0 drb. esetleg valyogot és burak deszkát veszek. Ballat buiros. Kossuth-u. 11. 1297

Ó bor
és új bort veszek, hordót adok hozzá. Hatvan-u. 2. 588

Mindenes
cseléd leány és egy házmester azonnal felvételnék Vár-utca 8., bal a. 1351

Gép-
és gyorsírásban, könyvelésben és levelezésben jártas munkaerő kerestek. Ajánlatok „Mozgásgazdák” jellegére a kiadóba küldendők. 1338

Idősebb
özvegy tanura házi kisasszonyt keres. Cim a kiadóban. 1334

Elvesztettem
a baromvársárga sárga bőr pénzértárcát 7520 kor. pénzzel. Becsületes megtalálót bármiféle jutalomra részesítem ha kéhez juttatja. Buvhóc József Csápokert, Jánosi-utca 12 sz. 1371

Nagyjövőju
üzletbe társat keresünk Nyrbátói mozi létesítéséhez, kinek felszerelése van előnybe részesül. — Ludman László „Hangya” vendéglő, Hajdusámson. 1394

Elegáns
különbjárturu butorozott szobát keres intelligens uri ember. Cimeket a kiadóba kérek. 1381

Kocsiat
meghibátolt felvesz a Csurka temetkezési intézet. 1391

LUCERNA FÖLDET

keresünk bérbe öntözés hordig, legjobban kész lucernást venni. — 1375

MŰTRÁGYAGYÁR

Szent-Anna-utca 64 sz.

Fodrász
segéd kisegítőnek felvételnék. Nagy fodrász, Sas-utca 4 szám. 1384

Intelligens
asszony hávezetőnőül állást keres keresztény ur háznál magános urnónél vagy kisebb tagu családnél, nem anyira fizetésre mint jó bánásmódra, esetleg családagként való tekintésre reflektál. Cimek kérem újságilag leadni. 1379

Forgalmas
helyen levő üzletbe társat keresek. Cim a kiadóhivatalban. 1381

Kifutó
fiu vagy leány felvételnék Keményné, Simonffy-utca 1 szám. 1365

Dócy-
intézet rész szobalányok kerestek. 1363

Sürgösen
keresek e. y pince helyiséget bérbe. Cim a kiadóhivatalban. 1344

Vasalónót
keresek. Radóné, Kossuth-utca 28. 1439

Vidéki
csendes ur ház jobb szobalányt keres. Cim a kiadóban. 1333

Ügyes
varró leány ki a női felöltő és kosztim igazításához ér, felvételnék. Frank Sándor női felöltő üzletében. 1372

Kifutó fiu
felvételnék. Cserrny, Piac-utca 6. 1370

Kiadás.

Eladó
háza, Mátyás Kálmán-telep, Malvin-utca 38-40. Értekezni Csápy 20. 1355

Tégliak,
ajtótökök, boro-hordók. Husórlóg p eladók. Péterfia 46. Szelényi. 13 4

Eladó
három drb. tíz hónaposa sertés. Csizgek rt, Honvédtemető-u. 33. 1347

Szekrények,
ágyak, kényelmes angol szalofotelek, püshökdiványok, sztor csipkefüggönyök felszerelések széboragy eladó. Arany János 36. 1357

Föderes
jókárban levő talyiga eladó. Erzsébet-utca 28. 1356

Fényképészeti
talak, keretek, villanylámpa eladó. Egymalom 4. jobbra, dőntán 2-4.ig. 1343

Egy
nyilas szőlő a Martinkán eladó. Cegléd-u. 2. szám, fodrászútlelet Uj és Óoska ruhakamra nem eladó. Lorántffy-u. 19. szám 2. ajtó. 1393

Teljesen
új ágyhuzatok eladók. Bauer-telep Honti-utca 24. 1392

Tengeri
morszoló eladó a Széchenyi-úton 20 szám. — 1394

Uj
férfi öltöny ca egy dr. vetos fekete női új öltöny eladó. Cim a kiadóban. 1375

12 személyes
ezüst evőesz. sz. gyertya és cukortartó eladó. Péterfia-utca 10. III. em. 3. 1385

Hálószobák
modern, fényezett eladók háttal az udvarban. Malvin-utca 36. 1376

Használt
butorok eladók. Széchenyi-utca 51. az u. v. ir. ban. 1374

Mosdószék ény,
fehér, tükrörel, marvanyal eladó. Péterfia-utca 25. 1338

Boldogfa va-
kertben négy hold ker három házzal, gyümölcsösökkel, egészben vagy négy részletben eladó. Értekezni dr. Jakobs. Vits József ügyvéd el. Király-utca 4. sz m. del. után 4. 64 5 között 1367

Baronfi
tenyész darabok, 1 drb. egy éves sertés, tenger elköltetés miatt eladó Monostorpályint 7. 1382

Eladó
egy oronszerű hermónium. Csömöc-utca 6. sz. 1386

Egy
jókárban levő használt kétszűs sparnel és egy új tisház eladó. Rákóczy-utca 26. 1359

Burgonya
sütő és takarmánytők, óoska van eladó. Péterfia-utca 7. emelet. 1366

Használt
ajtók, ablakok, egy tíz méteres kerítés kapuval eladók. Péterfia-u. 53. 1339

Szalmaköze
tengeri v. v. ó. g. g. g. eladó, esetleg kiadó. Aktó-utca 12. 1383

Női
cipő, uj, magasszárú 37. számú eladó. Szappanos-utca 3. d. u. 5-6-ig. 1341

Hálószobák,
cbédők, leány szoba, — konyhaszerendezés, plusz dívany, festett butorok eladók. Simonffy-utca 6. 1319

Bort
tavalyit hét hektoliter eladók. Széchenyi-ut 14. szám. 1342

Eladó
egy jókárban levő zsekkelt és mártog. Megtekinthető Egyháztér 3. szalozület. 1302

Eladó
modern fényezett és festett hálószobák, ugyanott egy tanuló felvételnék. — Péterfia-utca 27. 1201

Szőlő
1 kat hold szerény házzal elköltetés miatt minden elfogadható áron eladó. Szepessynél, Városház 1. 1293

Eladó
barna polituros ruhászekrény, hencser, vasúst, összehajtható konyhaszék. Hatvan-utca 11. — 1318

Cserepályha,
gázalánya és egy nagy vaskályha eladó. Széchenyi-úton 20. sz. 1325

Családi ház
november egyre beköltözhető, nagy kerttel eladó. Széchenyikert. Bróss Lajos-utca 8. 1308